
Staczanie pod górę

Podwójny stożek porusza się po torze tak, jakby nie podlegał prawu grawitacji.

Inspirujące pytania

•	 Gdzie występuje grawitacja? 
•	 Gdzie masz swój środek ciężkości?

Narzędzia i materiały

•	 kartka papieru 
•	 cyrkiel
•	 nożyczki 
•	 klej lub taśma klejąca 
•	 patyczki do szaszłyków 
•	 walec z pianki (makaron piankowy)

Wykonanie

1.	 Narysuj na kartce papieru dwa okręgi o promieniu około 3,5 cm i wytnij je. 
2.	 Z każdego okręgu wytnij fragment równy ¼ jego powierzchni. 
3.	 Zwiń i połącz taśmą klejącą części koła, z których wyciąłeś wycinki, tak aby otrzymać 

dwa stożki. 
4.	 Następnie sklej ze sobą stożki podstawami – powstanie podwójny stożek.
5.	 Przekłuj wierzchołki podwójnego stożka patyczkiem dłuższym niż stożek.
6.	 Przygotuj dodatkowy patyczek tej samej długości.
7.	 Z reszty materiałów zbuduj lekko nachylony tor.

Sprawdź to!

1.	 Połóż patyczek w górnej części toru i obserwuj jego ruch. 
2.	 Następnie połóż podwójny stożek w dolnej części toru i sprawdź, co się z nim dzieje. 
3.	 Czy udało Ci się zaobserwować różnicę w sposobie, w jaki przemieszczają się oba 

przedmioty? Jak myślisz, z czego ona wynika? Czym różnią się te przedmioty?



Co dalej?

Sprawdź, czy plastikowa piłeczka do ping-ponga lub inny owalny przedmiot zachowa się tak samo 
jak stożek.

O co tu chodzi?

Podwójny stożek sam wtacza się pod górę po szynach. Sprzeczne z prawem grawitacji? Niezu-
pełnie. Zgodnie z prawem powszechnego ciążenia środek ciężkości musi przesuwać się w dół. 
Tak też się dzieje. Ponieważ szyny się rozszerzają, środek ciężkości stożka opada, choć sam stożek 
posuwa się do góry.


